
26

Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі  Випуск 1(119), 2026

УДК 330.341:621.311: 658.012.4 
DOI: https://doi.org/10.37734/2409-6873-2026-1-3

ЕНЕРГЕТИЧНА СТІЙКІСТЬ ТА БІЗНЕС-ЖИТТЄЗДАТНІСТЬ: 
СТРАТЕГІЇ АДАПТАЦІЇ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ В УМОВАХ 

ВІЙНИ ТА ДЕФІЦИТУ ЕНЕРГОРЕСУРСІВ

Н. З. ЗАРІЧНА
кандидат економічних наук, доцент,

доцент кафедри економіки та фінансів,
Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя

ORCID: https://orcid.org/0000-0002-8844-5519
І. Б. МАРКОВИЧ

кандидат економічних наук, доцент,
доцент кафедри економіки та фінансів,

Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя
ORCID: https://orcid.org/0000-0003-4585-722X

Анотація. Метою дослідження є упорядкування та теоретичне обґрунтування основних стратегій, що 
дозволять українським підприємствам адаптуватися до викликів воєнного часу та енергетичного дефіциту 
для збереження їхньої функціональності та життєздатності. Методика дослідження ґрунтується на уза-
гальненні сучасних теоретичних підходів, аналізі публікацій, досвіді українських компаній, а також на кон-
цептуальному моделюванні адаптивної стратегії для бізнесу. Результати. Запропоновано адаптивну бізнес-
стратегію, структуровану навколо трьох стовпів (автономність, адаптивність, стійкість) та реалізацію в 
чотири послідовні етапи. Практична значущість результатів полягає у можливості використання запро-
понованої адаптивної стратегії для покращення енергетичної стійкості та бізнес-життєздатності підпри-
ємств як у воєнний, так і після післявоєнний період. Сформовано комплекс практичних рекомендацій для дер-
жави та бізнесу, спрямованих на підтримку адаптації підприємств в умовах війни та дефіциту енергоресурсів. 

Ключові слова: адаптація підприємств в умовах війни, енергетична стійкість, бізнес-життєздат-
ність, адаптивні стратегії, дефіцит енергоносіїв.

Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Повномасштабна 
російська агресія проти України, на четвертому 
році конфлікту, створила безпрецедентний комп-
лекс викликів для національної економіки та 
вітчизняних підприємств зокрема. Поруч із пря-
мими руйнуваннями, гуманітарною катастрофою 
та порушенням логістичних коридорів, система-
тичні атаки на критичну інфраструктуру, зокрема 
енергетичну, призвели до тривалої та глибокої 
кризи забезпечення енергоносіями [1]. Ця ситу-
ація трансформувала традиційні ризики бізнес-
середовища в екзистенційну загрозу функціону-
вання підприємств будь-якого масштабу та галузі. 
Таким чином, актуальності набуває аналіз та сис-
тематизація стратегій адаптації українських під-
приємств для підтримки своєї життєздатності в 
умовах подвійного тиску – безпосередніх воєнних 
дій та хронічного дефіциту критичних ресурсів, 
перш за все енергетичних. Вирішення цієї про-
блеми має ключове значення не лише для мікро-
рівня – окремих компаній, але й для макрорівня – 
забезпечення економічної стабільності та безпеки 
держави в цілому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Українські дослідження останніх років лише 
починають систематизувати накопичений емпі-
ричний досвід. Роботи таких установ, як Інсти-
туту економічних досліджень та політичних 
консультацій, Київської школи економіки, при-
свячені макропоказникам та загальним тенден-
ціям [1,  2]. Окремий блок публікацій аналізує 
практичні кейси компаній [3]. Важливі аспекти 
вибору та використання стратегій адаптації біз-
несу в умовах невизначеності висвітлюються 
в роботах таких науковців, як Василенка В.А., 
Степуріна  С. О., Михайльова  К. Г.  [4], Артем-
чука М.Д. [5], Ємченка М.Ю.  [6] та ін.

Проте існує дефіцит комплексних наукових 
узагальнень, що пов’язують теоретичні концепції 
життєздатності підприємств з конкретними адап-
таційними механізмами, сформованими під впли-
вом нестачі енергоносіїв. 

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є систематизація та 
обґрунтування ключових стратегій адаптації 
українських підприємств, спрямованих на одно-
часне подолання викликів воєнного часу, дефіциту 
енергоресурсів та підтримки їх бізнес-життєздат-
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ності. Для досягнення цієї мети було поставлено 
наступні завдання:

1.	Охарактеризувати взаємозв’язок між енер-
гетичною стійкістю та бізнес-життєздатністю в 
українському контексті.

2.	Виділити основні види адаптаційних страте-
гій та запропонувати адаптивну бізнес-стратегію 
для українських підприємств з метою подолання 
викликів воєнного часу та дефіциту енергоносіїв.

3.	Розробити практичні рекомендації для її 
впровадження.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. В українських умовах енергетична 
стійкість підприємств трансформувалася з інф-
раструктурного  питання в стратегічну компе-
тенцію бізнесу.  Підприємства, що інвестували 
у власні енергетичні рішення, демонструють 
вищу життєздатність та конкурентоздатність. Цей 
взаємозв’язок стимулює інновації та формування 
нових бізнес-моделей, орієнтованих на гнучкість 
та самодостатність. 

За результатами анкетування серед великих 
українських компаній у яких  генерація електро-
енергії не є профільним видом діяльності, систе-
матизовано перелік ТОП-20 українських бізнесів, 
що інвестують у власну енергетичну автономію, 
розбудовують генераційні потужності та активно 
входять на енергетичний ринок. Загалом учас-
ники опитування вже звели або планують збуду-
вати в найближчі кілька років генерацію загаль-
ною потужністю 1,06 ГВт, а сума вже здійснених 
та запланованих інвестицій сягає 28,9 млрд грн. 
Згідно з оцінкою Національного банку України, 
з червня 2024 по квітень 2025 року бізнес залу-
чив у 20 українських банків 18 млрд грн кредитів 
на будівництво 680 МВт розподіленої генерації. 

Зазначена сума є неповною, оскільки не включає 
проєкти, реалізовані за рахунок власних коштів 
або інвестицій. Ключовим критерієм для ран-
жування компаній у ТОП-списку стала сукупна 
потужність генерації – як вже введеної в екс-
плуатацію, так і запланованої до встановлення у 
найближчі роки. На рис.1 представлено компанії-
лідери обсяг інвестицій у власну генерацію яких, 
перевищив 1 млрд грн., а об’єми потужностей 
коливаються в межах 85 – 360 МВт [7]. 

Таким чином, український бізнес формує нову 
парадигму підтримки своєї бізнес-життєздатності 
заснований на операційній стійкості та безпе-
рервності, фінансовій ефективності та передба-
чуваності, конкурентних перевагах, стратегічній 
гнучкості та екологічній вигоді. 

Виокремимо основні стратегічні перспективи 
підприємств, що інвестують у власні енергетичні 
рішення, демонструють вищу життєздатність та 
конкурентоздатність:

1.	Енергетична автономізація стає конкурент-
ною перевагою.

2.	Розвиток відновлювальної енергетики – як 
бізнес-модель та як захист.

3.	Інтеграція в європейську енергосистему 
забезпечує довгострокову стабільність.

4.	Розвиток розподіленої генерації зменшує 
залежність від централізованих мереж. 

На основі аналізу практик українських підпри-
ємств можна виділити чотири взаємопов’язані 
стратегічні напрями адаптації (рис. 2): 

–	 Стратегія технологічної децентралізації та 
автономізації енергозабезпечення. Це першочер-
гова реакція на фізичну вразливість інфраструк-
тури. Підприємства інвестують у створення розпо-
ділених джерел енергії: дизель- та газогенераторні 
установки, сонячні електростанції, вітростанції 
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Рис. 1. Компанії-лідери України, що інвестують у власну енергонезалежність
Джерело: сформовано авторами на основі [7]
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(особливо в поєднанні з акумуляторними систе-
мами накопичення), когенераційні установки [3]. 
Це не просто заміна джерела, а перехід від пасив-
ного споживача послуг монополіста до активного 
учасника децентралізованої енергетичної мережі. 
Ця стратегія безпосередньо забезпечує безперерв-
ність виробничих процесів.

–	 Стратегія операційної гнучкості та при-
скореної цифровізації. Дефіцит енергії змушує 
переглядати внутрішні процеси. Ключовими еле-
ментами стають: гнучкий графік роботи (синх-
ронізація робочих годин із графіками надання 
електроенергії (за наявності)); пріоритизація 
процесів (виділення критично важливих опера-
цій, що забезпечуються енергією від автономних 
джерел у першу чергу); міграція даних в хмару 
(перенесення даних, серверів та бізнес-додатків 
на хмарні платформи (AWS, Google Cloud, Azure) 
забезпечує доступність з будь-якої точки та захист 
від локальних пошкоджень; впровадження техно-
логій IoT для моніторингу енергоспоживання у 
реальному часі та його оптимізації.

–	 Стратегія релокації, диверсифікації та нео-
маркетингу. Релокація виробництва або його кри-
тичних ланок у безпечніші регіони України або 
сусідніх країн; диверсифікація ланцюгів поставок 
(пошук альтернативних постачальників сировини 
та компонентів, часто з більшою, але прийнятною 
собівартістю). Неомаркетинг: зміна комунікації з 
клієнтами, акцент на соціальній відповідальності, 
підтримці України, адаптації продукту до нових 
умов використання (наприклад, обладнання, що 
працює від акумуляторів).

–	 Стратегія інвестицій в соціальний та органі-
заційний капітал. Прозора комунікація щодо ситу-
ації та дій керівництва, психологічна підтримка 
співробітників, розвиток адаптивних лідерських 

якостей серед менеджерів середньої ланки, гнучкі 
форми зайнятості та організації праці.

В умовах війни та нестачі енергоресурсів адап-
таційні стратегії повинні відрізнятися гнучкістю 
та універсальністю, охоплюючи всі критичні 
аспекти функціонування компанії – від фінансо-
вої стійкості до технологічної модернізації, тому 
їх слід застосовувати у комплексі.  Це дасть мож-
ливість підприємствам не лише вижити в період 
нестабільності, але й зберегти довгострокову кон-
курентоспроможність. Відсутність продуманих та 
дієвих стратегій адаптації може призвести до сер-
йозних фінансових втрат, падіння репутації або 
навіть до припинення діяльності.

Український бізнес проходить історичне 
випробування на міцність: війна, енергетична 
криза, порушення ланцюгів постачання – це нова 
реальність, де вже не працюють старі підходи, а 
вижити зможуть ті, хто навчиться адаптуватися. 
З огляду на це, пропонуємо адаптивну бізнес-
стратегію для вітчизняних підприємства з метою 
забезпечення їх ефективного функціонування та 
втримання конкурентних позицій в сучасних умо-
вах (рис. 3).

Запропонована адаптивна стратегія для біз-
несу базується на 3 стовпах: енергетична автоно-
мія – мінімізація залежності від зовнішніх мереж; 
адаптивність – здатність швидко переналаштову-
вати бізнес-процеси; стійкість  – формування сис-
тем, які стійко реагують на економічні виклики і 
стають сильнішими.

Систематизувавши основні стратегії адаптації 
бізнесу та визначивши хронологічний порядок 
дій визначено 4 етапи її реалізації:

І етап «Виживання» – 0-3 місяці. Забезпечення 
мінімальної життєздатності: встановлення генера-
торів на критичну інфраструктуру підприємства, 

 
 

Стратегія технологічної децентралізації та автономізації 
енергозабезпечення
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Стратегія інвестицій в соціальний та організаційний капітал

Рис. .2. Стратегії адаптації підприємств в умовах викликів воєнного часу та дефіциту енергоносіїв
Джерело: сформовано авторами самостійно
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створення запасів палива, запровадження системи 
пріоритизації, впровадження моніторингу енер-
госпоживання, використання модульних виробни-
чих ліній, що можуть працювати автономно; про-
ведення тренінгів/навчання для персоналу щодо 
виконання множинних функцій; пошук альтерна-
тивних транспортних маршрутів та постачальни-
ків; реструктуризація кредитів під державні про-
грами; чесність з клієнтами про можливі зриви 
термінів контрактів.

ІІ етап «Стабілізація» – 3–12 місяців. Від-
новлення 75% операційної здатності: диверси-
фікація енергоресурсів (генератори + сонячні 
панелі + акумулятори), створення локальних 
енергомереж та спільне використання енерге-
тичної інфраструктури з місцевими громадами, 
залучення «зеленого» фінансування під енерге-
тичні проєкти; розподіл виробництва між різ-
ними локаціями (Західна Україна, країни ЄС); 
кіберстійкість; навчання персоналу навичкам 
кризової енергетичної грамотності; створення 
платформи для зворотного зв’язку та ідей від 
працівників.

ІІІ етап «Розвиток» – 12–24 місяці. Форму-
вання конкурентних переваг, повна енергетична 
автономія, експорт енергії: участь у віртуальних 
електростанціях, виробництво водню для власних 
потреб та експорту; створення програм підтримки 
працівників, які служать в ЗСУ, волонтерські іні-
ціативи для підтримки енергетичної стійкості 

регіону; створення логістичних хабів; співпраця з 
державою.

ІV етап «Трансформація» – 24 + місяці. Закрі-
плення лідерських позицій в енергетичній стій-
кості та незалежності, формування нової бізнес-
моделі: створення резервних офісів та центрів 
обробки даних, співпраця з міжнародними парт-
нерами, експорт не лише товарів/послуг, а й тех-
нологій, досвіду, знань. 

Слід відзначити і те, що не лише технології є 
основою адаптивної стратегії, ключову роль віді-
грає і кадрова стійкість підприємства, адже без 
кваліфікованих працівників бізнесу не можливо 
реалізувати поставлені завдання. Тому, форму-
вання системи кадрової стійкості на підприємстві 
є невід’ємною складовою адаптивної бізнес-стра-
тегії в умовах подолання викликів воєнного часу 
та дефіциту енергоносіїв.

Для ефективної адаптації компаніям потрі-
бен системний підхід і підтримка держави, тому 
сформуємо практичні рекомендації, які допомо-
жуть підприємствам легко та ефективно адаптува-
тися до сучасних умов:

1.	Зміни в нормативно-правовому забезпе-
ченні. Прийняти закон «Про енергетичну стій-
кість бізнесу», що передбачав би: спрощену про-
цедуру погодження встановлення генераторів 
та дозволів на будівництво сонячних електро-
станцій; можливість об’єднання підприємств у 
мікромережі без статусу енергопостачальника; 
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Рис. 3. Адаптивна бізнес-стратегія для українських підприємств в умовах подолання викликів  
воєнного часу та дефіциту енергоносіїв

Джерело: сформовано авторами самостійно
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нання для альтернативної енергетики), зниження 
ставки єдиного податку для підприємств, що дося-
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резервних підстанцій спеціально для бізнесу.

4.	Інформаційно-консультаційна підтримка. 
Створення груп експертів для розробка індивіду-
альних планів енергопереходу.

5.	Міжнародне співробітництво. Консоліда-
ція міжнародної допомоги, партнерство з євро-
пейськими муніципалітетами, обмін досвідом та 
технологіями.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Підводячи підсумки, слід відзначити, 
що кризові умови, а саме війна та брак енерго-

ресурсів в Україні, створили екстремальні умови 
для підприємств, ставлячи під загрозу їх бізнес-
життєздатність та енергетичну стійкість. У таких 
умовах здатність до швидкої та ефективної 
адаптації стає найважливішим фактором, який 
визначає можливості виживання підприємства, 
а також відновлення та формування його конку-
рентоспроможності у довгостроковій перспек-
тиві. Запропонована адаптивна бізнес-стратегія 
для українських підприємств в умовах подо-
лання викликів воєнного часу та дефіциту енер-
гоносіїв дозволяє створити основу для прориву 
в післявоєнному періоді, перетворюючи виклики 
на лідерські позиції. Компанії, які почнуть впро-
ваджувати цю стратегію зараз, стануть не лише 
енергетично незалежними, а й стійкішими до 
майбутніх криз.

Перспективи подальших наукових досліджень 
полягають у вивченні особливостей кластерної 
взаємодії підприємств, наукових установ, органі-
зацій, органів місцевої влади та інших для опти-
мізації споживання енергоресурсів, зменшення 
залежності від централізованих мереж, підви-
щення енергоефективності та використання міс-
цевих ресурсів для виробництва тепла й електро-
енергії на прикладі Західного регіону України.
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Nadiia Zarichna, Iryna Markovych, Ternopil Ivan Puluj National Technical University. Energy sustainability 
and business viability: strategies for adaptation of Ukrainian enterprises in conditions on war and energy deficit.  

Annotation. The purpose of the study is to organize and theoretically substantiate the main strategies that 
will allow Ukrainian enterprises to adapt to the challenges of wartime and energy shortages in order to maintain 
their functionality and viability. The research methodology is based on the generalization of modern theoretical 
approaches, analysis of publications, the experience of Ukrainian companies, as well as on conceptual modeling 
of an adaptive strategy for business. Findings. The transformation of energy sustainability from an infrastructure 
element into a key strategic competence of the enterprise is justified. The main strategic prospects of enterprises that 
invest in their own energy solutions and demonstrate higher viability and competitiveness are highlighted: Energy 
autonomy becomes a competitive advantage; Development of renewable energy – as a business model and as 
protection; Integration into the European energy system ensures long-term stability; The development of distributed 
generation reduces dependence on centralized networks. Based on the analysis of Ukrainian business practices 
(Top 20 investors in own generation), four interrelated adaptation strategies were identified and systematized: 
technological decentralization and autonomization of energy supply; operational agility and accelerated 
digitalization; relocation, diversification and neomarketing; investments in social and organizational capital. An 
adaptive business strategy structured around three pillars (autonomy, adaptability, resilience) and implemented in 
four sequential stages (“Survival”, “Stabilization”, “Development”, “Transformation”) is proposed. Practical 
value. The proposed strategy allows not only to maintain the viability of the enterprise in conditions of energy 
shortages and economic challenges due to the war, but also to form long-term competitive advantages through 
energy autonomy and operational sustainability. The practical significance of the results lies in the possibility of 
applying the proposed business strategy both in the war and post-war periods. A set of practical recommendations 
for the state and business has been formed, aimed at supporting the adaptation of enterprises in conditions of 
war and energy shortage. Implementing such an approach is critical for the recovery and future leadership of the 
Ukrainian economy.

Keywords: adaptation of enterprises in wartime, energy sustainability, business viability, adaptive strategies, 
energy shortages.
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